

номической политики государства.

Что ожидается в России? Изменения банковской системы могут быть в следующих направлениях:

- выход на транснациональный уровень ограниченного числа банков, имеющих доступ к государственному финансированию либо обслуживающих крупные, системообразующие предприятия;

- значительное увеличение доли иностранных банков в банковском секторе;

- поглощение мелких банков более крупными и сокращение, таким образом, общего количества банков до 200-300.

Иными словами, в ближайшей перспективе ожидается существенная консолидация банковской системы в пользу крупнейших игроков на рынке (преимущественно банков с государственным участием).

Литература:

1. Аксаков А.Г. Консолидация в банковском секторе: финансовый кризис и новое финансовое законодательство // Финансы и кредит. - 2008.- № 48(336), с. 2-9.

2. Новожилова Т.Н. Механизмы преобразования собственности в банковском секторе в условиях финансового кризиса // Финансы и кредит. - 2009.- № 3(339), с. 10-18.

3. Официальный сайт Центрального банка Российской Федерации – www.cbr.ru

4. Улюкаев А.В. Меры противодействия мировому финансовому кризису // Деньги и кредит. - 2008.- № 10, с. 3-4.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО РЫНКА ТРУДА

***А.С.Иванова - студентка 2-го курса экономического факультета.
Научный руководитель - доцент, А.И.Кочергина***

Вопросы рынка труда приобрели исключительную актуальность в связи с переходом к новой системе трудовых отношений в условиях рыночной экономики.

Сельский рынок труда, являясь частью общероссийского рынка труда и подчиняясь общим закономерностям его развития, имеет свои особенности. Он характеризуется ограниченностью сферы приложения труда, территориальной разбросанностью сельских поселений, сезонными колебаниями в спросе на рабочую силу, ограниченными возможностями рационального трудоустройства. Сегодня для него характерны явная и скрытая безработица при одновременном дефиците рабочей силы, миграция, неблагоприятная социально-демографическая ситуация.

Анализ современной демографической ситуации показывает, что отмечается снижение численности сельского населения, обусловленное высокой естественной убылью, миграционными потерями, изменениями в системе сель-

ского расселения. Так, в Ульяновской области в 2007 году по сравнению с 1997 годом численность сельского населения сократилась на 50,3 тыс. человек за счет естественного движения [7]. Впервые смертность превысила рождаемость в 1991 году, достигнув максимума в 2004 году, когда разница между умершими и родившимися составила 7,8 человека на 1000. Из всех субъектов ПФО Ульяновская область по количеству родившихся занимает предпоследнее место, обгоняя лишь Мордовию [5]. Смертность в 1,5-2 раза выше по сравнению с развитыми европейскими государствами, а младенческая смертность - в 3-4 раза [3].

Данная ситуация усугубляется интенсивным оттоком сельскохозяйственных работников и структурными изменениями в системе сельского расселения в сторону увеличения числа мельчайших (до 10 человек) и крупных (свыше 2 тыс. человек) населенных пунктов при сокращении числа сельских поселений во всех остальных группах людности. Первый отток населения из Ульяновской области был зафиксирован в 2000 году, а в 2006 году он составил 4 тыс. человек. Из сельской местности велик отток молодежи, в том числе из числа высококвалифицированных специалистов. Закрепляемость специалистов в хозяйствах Ульяновской области составляет 8,7% [5]. В соответствии с принятым законом «Об утверждении программы кадрового обеспечения сельскохозяйственного производства Ульяновской области на 2005-2010 годы» выпускникам высших и средних образовательных учреждений, приехавшим на работу в село, выплачивается единовременная помощь в размере 8 тыс. руб. специалистам с высшим образованием и 4 тыс. руб. - со средним, а также ежемесячная надбавка к заработной плате в сумме 500 рублей в течение трех лет и льготное кредитование на жилье. Это позволило привлечь в сельскую местность 218 молодых специалистов [1].

Однако проблема недостатка профессиональных кадров только данным способом не может быть решена. Недостаток таких кадров в агропромышленном комплексе России составляет в настоящее время 119,9 тыс. человек [3] при одновременном росте безработицы, что свидетельствует о несовпадении спроса и предложения рабочей силы по профессиональной и отраслевой структурам. В 2007 году численность безработных, проживающих в сельской местности Ульяновской области, составила 14199 человек, или 45% их общего числа по экономике [6]. В силу неразвитости сфер приложения труда безработица здесь имеет большую продолжительность, чем в городской местности и наблюдается тенденция к ее застою характеру. В Ульяновской области в зимние месяцы на протяжении десяти с лишним последних лет происходит значительное увеличение официальной безработицы. Так, в 2006-2007 гг. в зимние месяцы наблюдалось увеличение уровня безработицы в целом по области на 0,2-0,3% по сравнению с летними месяцами.

Что касается отраслевой структуры занятости, то, в отличие от развитых стран, где доля и численность работающих в сельском хозяйстве сокращается при росте занятости в несельскохозяйственных видах деятельности, в России происходит наращивание аграрной составляющей за счет низкодоходной занятости в мелкотоварном и натуральном хозяйстве ЛПХ населения. По данным проведенного Постновой М.В. и Егоровой М.А. исследования в хозяйствах Чердаклинского района Ульяновской области вторичная занятость, связанная с ведением ЛПХ, колеблется в зависимости от профессионального состава сельских жителей от 45% и выше, а по количеству часов в 5,5 раза выше, чем в про-

изводстве сельскохозяйственной продукции в целом по району [2].

В этой связи важным направлением политики сельского развития становится диверсификация сельской экономики, создание условий для развития альтернативной занятости населения в несельскохозяйственных отраслях. В соответствии с прогнозом долгосрочного социально-экономического развития страны доля занятых в отраслях сельского и лесного хозяйства сократится почти в 2 раза: с 10,2% в 2007 году до 5, 7% к 2020 году [4].

Решение проблем сельского рынка труда невозможно без развития социальной сферы и инженерной инфраструктуры села, создания условий, обеспечивающих более высокий уровень жизни, соответствующий новым требованиям к качеству рабочей силы.

Для повышения эффективности функционирования сельского рынка труда необходимо:

- стимулирование роста эффективной занятости и увеличение числа рабочих мест на селе, особенно в несельскохозяйственных видах деятельности;
- профессиональная подготовка и переподготовка рабочей силы, включая безработных;
- содействие повышению мобильности рабочей силы, включая переселенческие акции;
- содействие трудоустройству рабочей силы, высвобождаемой из сельского хозяйства;
- развитие рынка жилья на селе и осуществление программ социального развития села;
- содействие развитию социального партнерства в АПК;
- социальная защита сельских безработных и др.

Меры, предусмотренные и осуществляемые в рамках федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года», с участием субъектов федерации, среди которых активным участником является Ульяновская область, будут способствовать комплексному развитию сельской местности и агропромышленного производства, а значит росту жизненного уровня сельского населения.

Литература:

1. Закон «Об утверждении Программы кадрового обеспечения сельскохозяйственного производства Ульяновской области на 2005-2010гг».
2. Постнова М.В., Егорова М.А. Механизм регулирования вторичной занятости со стороны государства // Материалы Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы аграрной науки и образования». Том VII, часть 1-2. Ульяновск, 2008. Стр.360.
3. Панков Б.П. Рынок труда на селе и его регулирование.- М.: Агри-Пресс, 2007.
4. «Социальное развитие села до 2012 года». Федеральная целевая программа.
5. Экономическое положение Ульяновской области за 1991-1995 гг. // Ульяновский областной комитет государственной статистики. - Ульяновск, 1996.
6. Экономическое положение Ульяновской области в 2006-2007 годах. Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по

Ульяновской области. - Ульяновск, 2007.

7. www.gks.ru.

СТРАХОВАНИЕ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

*Игнатъева О.Н., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – доцент, кандидат
экономических наук Шаброва А.И.*

Сельскохозяйственное производство является одной из самых рискованных отраслей экономики. Это касается, в первую очередь растениеводства, где результаты деятельности в значительной степени зависят от природно-климатических условий. К примеру: в 2006 году сильные морозы в зимний период привели к гибели посевов озимых зерновых культур в Ульяновской области на площади 58 тыс. га (30% посевной площади), ущерб от недобора урожая составил 340 млн рублей. В 2007 году от весеннее-летней засухи погибли посевы зерновых на площади 65 тыс. га, ущерб составил около 234 млн. рублей.

Поэтому страхование является важным фактором поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, а страховая защита в АПК – необходимый инструмент обеспечения стабильности, доходности сельскохозяйственного производства.

В Ульяновской области страхование сельскохозяйственных культур применяется с 2004 года.

Таблица 1. Объемы страхования сельскохозяйственных культур по Ульяновской области

Содержание	2005 г.	2008 г.	2008 г. к 2005 г., раз
Застрахованная площадь, тыс га	7,1	70,0	10
Общая страховая стоимость застрахованного урожая, млн руб.	28,9	543,9	18,8
Сумма уплаченных взносов, млн. руб.	2,1	38	18,5
Страховая сумма, млн. руб.	29,1	509,8	17,5

По данным таблицы 1 в области ежегодно наращиваются объемы страхования сельскохозяйственных культур: за 2005-2008 гг застрахованная площадь возросла а 10 раз (с 7,1 тыс. га в 2005 году до 70,0 тыс. га в 2008 г.), общая страховая стоимость застрахованного урожая увеличилась в 18,8 раз (до 543,9 млн. рублей), страховая сумма – 17,5 раз (до 509,8 млн. рублей). Сумма уплаченных взносов возросла в 18,5 раза (с 2,1 млн. рублей в 2005 году до 38,0 млн. рублей в 2008 г.).

Несмотря на высокие темпы роста, в настоящее время страхование производственных рисков пока не стало обычной нормой хозяйственной практики в сельском хозяйстве: застрахованная площадь посевов в Ульяновской области составила в 2008 году всего 9,4% от общей посевной площади культур, подлежащих субсидированию, а число хозяйств, страховавших посевы, составляет